

Companies

中石化去年炼油量同比增幅达4.5%

远低于11.8%的目标增幅,预计今年净利润有望增至604.2亿元

◎本报记者 陈其珏

亚洲最大、世界第三的炼油企业——中国石化1月22日在官方网站披露了未经审计的2008年营运数据,去年的原油产量同比升1.76%,原油加工量则同比增4.49%。

公告称,中国石化去年加工了1.688亿吨原油,高于2007年的1.615亿吨,同比增长4.49%。其中,汽油产量增长11.97%,至2909万吨;柴油产量增长10.12%,至6878万吨。此外,公司去年的原油产量增长1.76%,至2.968亿桶;天然气产量增长3.7%,至2930.6亿立方米。

有分析称,上述产量增幅均低于原来的目标——公司原先计划2008年的原油产量同比上升2.2%,原油加工量则同比增11.8%。

中国石化同时公布的销售数据显示,去年公司国内成品油总销量1.23亿吨,较去年的1.19亿吨增

长了3.01%。其中,去年的成品油零售量为8410万吨,较去年的7662万吨猛增了9.76%。

此前,中国石化的母公司中石化集团公布,2008年,该集团炼油综合配套能力突破1.9亿吨,高硫原油加工能力突破6890万吨,高酸原油加工能力突破1000万吨,全年累计加工原油量同比增长4.34%,生产汽柴油量同比增长9.03%,规模实力大幅度提高,竞争优势不断增强,炼油一次加工能力跃居世界第三位。

据一项有20位分析师参与的调查预测称,中国石化2008年净利润为人民币405.5亿元,较2007年的人民币565.3亿元减少28%。但分析师同时表示,油价大跌以及成品油定价机制的完善很可能帮助提振中石化今年的收益。

另据接受汤姆森路透调查的17位分析师平均预计,中石化今年的净利润将增长至人民币604.2亿元。



西澳矿业巨头预测 今年铁矿石价格跌50%

◎本报记者 徐虞利

澳大利亚首富、西澳矿业巨头 Hancock Prospecting 的 CEO 吉娜·莱茵哈特本周表示,鉴于全球最大的原料消费国中国的经济减速,2009年的铁矿石合同价格将可能降低50%。

据悉,莱茵哈特所领导的 Hancock Prospecting 公司是力拓公司在西澳 Hope Downs 铁矿项目上的合作伙伴,该公司还着力于对西澳 Roy Hill 铁矿项目的开发工作。莱茵哈特透露,该公司正在寻找一家中国合作伙伴,在2012年启动的铁矿石和煤矿项目上进行合作,预计今年将签订合作协议。

澳大利亚的矿业企业虽然一再反对中国方面提出的“降价40%”的要求,但是澳大利亚国内的媒体与分析机构大都认为“拥有雄厚资金”的中国企业将在矿产品价格新一轮谈判中占据上风。澳大利亚人报在10日的文章中称,中国抓住了资源领域的“缰绳”。

澳媒体认为,中国将成为2009年“稳定能源需求”的国家,并左右矿产品市场的情绪。高盛的分析师苏斯德表示,全球对大多数金属矿产品的需求将收缩。因此,2009年大宗商品的价格大跌是不可避免的,澳大利亚资源产业将面临更为艰难的外境。



西澳矿业巨头 CEO 吉娜·莱茵哈特

淡水河谷铁矿石产量 近10年来首次下降

世界矿业巨头巴西淡水河谷公司21日发布的生产报告显示,2008年该公司的铁矿石产量为3.01亿吨,比2007年微跌0.5%。这是自1999年以来,淡水河谷公司的铁矿石年产量首次同比下降。

去年前三个季度,淡水河谷公司的铁矿石生产仍保持增长。但是受金融危机和全球铁矿石需求急剧下降影响,淡水河谷公司第四季度铁矿石产量比第三季度下降26.3%,比2007年同期下降21%。

2008年,淡水河谷公司球矿产量为4480万吨,与2007年产量基本持平。金融危机爆发以来,淡水河谷公司关闭了7家球矿厂,目前只剩两家球矿厂维持生产。

淡水河谷公司表示,金融危机影响到实体经济后,该公司根据新的市场环境及时调整生产,关闭了成本高、品位低的矿山。该公司将继续根据市场需求的变化灵活调整铁矿石产量。(新华社)

煤电“死结”暂难解 破局有望在下月

◎本报记者 于祥明

春节近在咫尺,而煤电双方2009年合同谈判尚未握手言和。1月22日,记者从河南、山西、山东、黑龙江等地获悉,春节期间煤企限产减产将进一步。与此同时,电厂相应库存继续下降。对此,业内人士分析认为,2月份对煤企最为有利,有可能成为煤电双方博弈的“分水岭”。

目前我们仍鼓励煤企与五大电力集团就今年煤炭价格进行谈判,但看样子节前不会有结果了。”一位煤炭权威人士说。与此同时,多位煤炭、电力系统人士也向记者表示,由于双方分歧不解,所以僵持依旧。

与此同时,记者从山西、河南、山东、黑龙江等地了解到,由于春节与此前的减产限产叠加,各地供应或进一步收缩,这使得电厂库存消耗加快。

材料显示,近期全国直供电厂电煤库存快速下降,截至1月11日,直供电厂库存由11月末的5164.10万吨下降为3775.54万吨,平均库存天数由27天下降为20天。其中,东北电网和华北电网部分地区出现因电煤供应问题而导致的停机现象。

电监会一组数据也显示,截至1月16日,全国直调电厂存煤3655万吨,预计可用19天,其中日耗煤191万吨,日采煤164万吨。”一位煤

炭分析师表示,虽然电厂库存下降,但还不构成压力,保障过节应该没有问题。”

但是,春节过后的2月份将是煤电博弈的分水岭,煤电双方僵持可能被打破。

如果2月份能够签订合同将对煤炭企业有利,但过了2月份煤炭企业将处于不利地位,我们认为2月份签订合同的可能性大一些。”华泰证券王广举分析表示。

据分析,春节过后北方仍是采暖期,同时大部分工厂开始复工,用电量上升将迫使电厂加大采购力度,但如果煤价不降仍可能造电厂库存低位运行,造成“煤荒”假象。

但是,也有分析师表示,考虑到钢铁、电力等行业对煤炭需求的减弱,电厂仍有相当博弈空间。在政府不干预的情况下,煤企僵持可能持续至今年夏季用煤高峰前后。

需要指出的是,记者此前多方采访获悉,面对即将到来的春节用电高峰以及各地电煤库存不断下滑的情况,河南、黑龙江等省的地方发改委已出手协调,但五大电力不接受协调价格。

国家发改委到目前为止没有直接干预今年煤炭订货合同,但这是迟早的事,而地方政府干预价格或成定价标杆。”一份研究报告分析认为,如果政府出面干预,最终采取小幅上涨的可能性较大。

国内煤炭价格继续小幅反弹

◎本报记者 于祥明

据商务部监测,受煤炭企业减产、市场需求增加等因素影响,国内煤炭价格自去年12月下旬开始反弹,涨势持续。据统计,今年1月12日至19日,煤炭价格较前一周上涨0.4%,较上月中旬上涨3.3%。

分地区来看,华北地区煤炭价格较去年12月同期上涨20至40元/吨,华东地区上涨15至50元/吨,秦皇岛港口大同优混上涨7.2%,山西优混上涨17.2%。

据分析,需求回升、供应减少两大因素影响近期国内煤炭价格反弹。统计数据显示,直供电厂的

电煤库存快速下降,由去年11月末的5000万吨(可用天数27天),下降至12月末的4300万吨(可用天数23天)。此外,国家采取扩内需、保增长的刺激性经济政策,加大了基础设施的投资力度,钢材等行业生产有所回升,对煤炭的需求增加。

供给方面,目前,山西省小煤矿进行安全停产整顿,大型煤企减产近30%。其他地区如河南、贵州也受到限产、减产的影响,煤炭供给减少。

专家分析,短期内煤炭价格仍有一定回升空间,但在经济低迷、工业需求偏弱影响下,煤炭价格不会出现大幅反弹。



主动出击 宝钢携五大集团抱团取暖

◎本报记者 徐虞利

记者昨从宝钢集团获悉,宝钢20日与中集集团签署战略合作协议,在互惠互利、优势互补的原则下,建立紧密协作机制,提升双方市场竞争力,共同应对市场挑战。此前,宝钢已与海尔、上海港、中国船舶、中国商用飞机等四家上下游大型企业签订战略合作协议。

据悉,宝钢与中集集团的合作已有20年,目前宝钢对中集集团的供货品种已达到全覆盖。去年,尽管受到金融危机的影响,国际贸易萎

缩,航运需求大幅下滑,集装箱订单严重不足,但中集集团全年向宝钢采购集装箱板占宝钢集装箱板年销售总量的50%以上。同时,在不锈钢供需方面也取得良好业绩,其中宝钢冷轧不锈钢供量增幅超过40%。据了解,双方已就2009年宝钢冷轧不锈钢供应达成初步意向,力争供货比例达到50%。

宝钢集团董事长徐乐江此前表示,面对金融危机,宝钢面临着供求关系剧变,产量、销量急剧下滑;库存大幅上升,而现金流严重趋紧;长协采购、运输由过去优势变成巨

大的成本压力等三大问题。从宝钢进行战略合作的企业看,从下游用户到合作伙伴,还包括了物流这一成本环节,表明宝钢在认真审视市场。

长期供不应求的市场,无形中掩盖了不少问题,包括产品质量的持续改进问题、不同产线和品种的成本效益问题、产销研的协同问题等等,都研究得不深、进步不快。我们的产品,某种程度上是对用户进行资源分配。用户对宝钢资源的需求,在营销方式上习惯了“挑合同、挑用户”,习惯了按季度定

价。在市场营销和生产组织的衔接上,我们的营销部门和生产单元,也都已习惯了按合同组织生产的方式。而对市场供求关系可能出现的改变没有充分的思想准备,更没有形成系统的应对预案。”徐乐江说。

据了解,宝钢今年拟建立完善适应多品种、多地要求的、以用户价值为导向的营销、采购体系和生产组织体系,继续推进“大客户经理制”,探索建立“公司高管与大客户联系制度”,生产现场的组织管理以市场为中心,按用户需求组织生产。

产业观察

阿根廷设限 中国应及时调整出口策略

向阿根廷出口产品则主要包括各种类型的消费品和资本货物。

但是,随着金融危机对阿根廷金融市场和实体经济的冲击加大,阿根廷的企业界和劳工组织联手向阿根廷政府施压,要求政府加强对本国产业的保护,避免出现大规模的工厂倒闭和失业现象。

从去年10月开始,阿根廷海关采取了一系列措施加强了对进口产品的限制,主要涉及服装、纺织品、鞋类制品、皮革制品、玩具、汽车和摩托车配件等产品。虽然阿根廷海关强调这些措施并不针对任何具体国家,但从实施效果来看,中国和巴西向阿根廷出

口的传统产品受到的影响最大。此外,阿根廷政府还决定加强反倾销调查。从最近几个月的情况来看,阿根廷对中国产品展开反倾销调查的数量明显增加。这些措施给中国对阿出口的传统产品带来较大的不利影响。

与此同时,近年来中国向阿根廷出口产品中高科技和高附加值产品的比重不断增加,遭阿根廷海关限制的传统产品如今在中阿双边贸易中的比重并不大,因而对两国贸易的整体冲击相对有限。

阿根廷—中国商会执行主席塔博阿达说,阿根廷政府为了减轻来自企业界和工会的压力对中国进口

产品进行限制,这种贸易保护主义措施对两国经济都造成了损害。如果将价廉物美的中国商品挡在国门之外,将使阿根廷的物价水平大幅上涨,增加阿根廷民众的生活负担。此外,如果阿根廷产业长期在贸易保护主义的藩篱下生存,也不利于提高本国企业和产品的竞争力。

他同时建议说,中国的传统产品出口利润不大,却在阿根廷等国不断遭遇反倾销调查。如果中国企业能够对出口产品进行升级,增加产品的附加值,既可以减少贸易争

端,又能够增加出口收入,是对各方都比较有利的做法。(新华社)

专家视点

武建东:奥巴马新政 将令美能源体系脱胎换骨

◎本报记者 陈其珏

从22日起,美国历史上第一位黑人总统奥巴马正式入主白宫。自此,美国能源领域即将迎来一次前所未有的重大变革——这也是奥巴马新政的目的所在——通过新能源产业革命的方式再造美国增长。未来,这更可能引发全球的一场能源革命。22日,能源战略专家、《科学时报》首席经济学家武建东教授接受了上海证券报专访,就奥巴马能源战略作了最新解读。

我认为,已公布的美国能源政策只是奥巴马能源战略的表面文章和先遣改革,以电网大规模改造为代表的能源产业革命才是未来的重心。”武建东表示,奥巴马执政后,美国价值3万亿美元的全国电网可能以超导材料取代。届时,能源、通讯、电视、互联网等多个网络将通过电网合二为一,这将带来翻天覆地的变化”。

据他介绍,上述计划将包括几项内容:一是将集中对每年要耗资1200亿美元的电路损耗和故障维修的电网系统进行升级换代,建立美国横跨4个时区的统一电网。因美国联邦制度的关系,构建统一电网在和平时代很难进行,但当前的经济危机却提供了契机。这也将引发国际电网体系的升级革命。”

该计划还包括发展智能电网产业,最大限度发挥美国国家电网的价值和效率,将逐步实现美国太阳能、风能、地热能的一人网管理。同时,全面推进分布式能源管理,创造世界上最高的能源使用效率。”武建东说。

具体而言,智能电网能实现双向互动的智能传输数据,实行动态的浮动电价制度。同时,可利用传感器对发电、输电、配电、供电等关键设备的运行状况进行实时监控和数据整合,遇到电力供应的高峰期之时,能够在不同区域间进行及时调度,平衡电力供应缺口,从而达到对整个电力系统运行的优化管理。此外,智能电网还能将新型可替代能源接入电网,比如太阳能、风能、地热能等,实现分布式能源管理。最后,智能电表也可作为互联网路由器,推动电力部门以其终端用户为基础,进行通信、运行宽带业务或传播电视信号。

此外,他预计,奥巴马还将全面发展节能汽车和电动车,并创造世界上最高的能源使用效率,建立美国独特的新能源经济。

据武建东分析,奥巴马政府的战略目标应该是在未来8-15年,将美国用于进口石油等的资本建造美国的太阳能电站、风力电站和地热电站等可再生能源产业,再造美国富有竞争力的能源产业,增加就业机会。它将促使美国不再依赖化石能源,不再依赖碳基燃料,而使用不昂贵、无污染、可以大量获得而且就在美国国内的资源。

据我估计,这个投资初期应该是1.53万亿美元,长远可能超过5万亿美元,实现这个能源体系的置换必将使现代美国脱胎换骨,并很可能掀起一场全世界的能源革命。”武建东说。

中信物流有限公司 41%股权挂牌转让

◎本报记者 张良

中信物流有限公司41%股权22日在北京产权交易所挂牌,挂牌价5904万元。标的公司其他股东均放弃优先受让权。

中信物流有限公司主要从事道路货物运输、商品车运输、大型物件运输、汽车仓储;技术开发、技术咨询等业务,公司注册资本为1亿元,除第一大股东中信汽车公司持股35%之外,自然人李伟民、海南万泰德实业有限公司、中信国安集团公司、中信中原实业有限公司分别持股30%、19%、10%和6%。此次股权转让为中信汽车公司出让25%、中信国安集团公司出让10%、中信中原实业有限公司出让6%。

挂牌信息显示,截至2008年3月31日,标的公司资产总额为34249.16万元,负债总额21014.96万元,所有者权益13234.19万元,转让标的对应评估值为5426.02万元。不过该公司上年净利润仅为3.28万元。

福建电力今年计划投资 120亿元加强电网建设

据福建省电力公司介绍,今年,福建省电力公司计划投资120亿元,全面加强500千伏主干电网建设,实现500千伏大环网,积极推进华东联网第二通道工程、福建与广东直流联网工程。今后,福建可能引发大面积停电的电网隐患和“卡脖子”问题有望得到解决。

福建省电力公司表示,今年,福建电力将建成500千伏南平穆墩、龙岩卓然输变电工程,实现全年投产500千伏新建、扩建变电站3座,容量250万千瓦安,线路573公里,实现福建境内500千伏大环网目标。220千伏电网将新增变电容量228万千瓦安,线路1160公里;110千伏电网将新增变电容量161.35万千瓦安,线路738公里;35千伏电网将新增变电容量10.245万千瓦安,线路209公里。福建电力还将确保泉州东通道建成投产,以提高泉州重负荷区的供电可靠性。经过新一轮电网建设投资,福建省各级电网将得到进一步的加强和协调,电网供电能力和供电安全可靠性将进一步提高。(新华社)